

者按

现代学徒制作为一种新兴的职业教育制度,已成为职业教育人才培养的一个趋势。近年来,江苏省职业院校积极探索现代学徒制,广泛开展多种方式的实践,从而培养出能胜任企业岗位需求的高素质高技术技能型人才。本期"职教广角"选登部分职业院校的经验做法,以期为更多学校提供经验借鉴。

实践 聚焦

"双主体培养、双基地轮训"的现代学徒制探索

■沈十德

作为教育部第二批现代学徒制试点高职院校,多年来,江苏建筑职业技术学院不断探索和完善"双主体培养、双基地轮训"的现代学徒制度。学校以"产教深度融合、校企合作共赢"的机制建设为基础,分别与徐工集团、龙信集团和江苏东南工程咨询有限公司等27家优势骨干企业联合开展现代学徒制人才培养。

学校的机电一体化技术、建筑工程技术和道路桥梁工程技术三个专业被教育部确定为国家第二批现代学徒制试点专业。试点专业着力完善"双主体培养、双基地轮训"人才培养方案,建立"招工招生准同步,企业学校全程参与"的教学管理制度,实施校企共管的教学组织流程,优化校企双主体育人的培养机制。目前学校有紧密型学徒培养基地40余家,已培养万余名高技能人才。

明确学生"双身份"精准对接"职业人"

近年来,江苏建院建立和完善了招生录取与企业用工一体化的制度与实施细则。学生入校完成军训后,由学校、合作企业的人力资源部门和技术人员向学生宣讲现代学徒制文件精神、企业情况、岗位设置、工作内容、学徒待遇和发展情况,然后组织学生参加企业面试。达成双向意向后,学徒、企业、学校签订三方协议,以协议方式明确学徒作为企业员工和职业院校学生的双重身份,同时也明确学徒在岗培养的具体岗位、教学内容、权益保障等。

例如:机电一体化技术专业学生签订协议后,徐工集团给学徒及时发放各类实习补贴、节日福利以及各类奖学金;建筑工程技术专业的三方协议中明确龙信集团负责安排学徒企业培养期间工作岗位、工作待遇、实训条件并选派企业师傅指导和技术人员授课……通过三方协议的签订,学校建立了企业全过程参与指导的学生职业生涯规划

机制,树立学生的企业归属感,提升学生的职业认同感,使学生职业生涯规划对接企业人才培养规划。

苏建院的试点专业始终适应区域 产业发展和人才需求变化,对职业领域、工作岗位、工作任务和职业能力等 人才培养规格进行梳理,校企双方共同 研讨,精准确立专业人才培养目标,明 确岗位职业能力特点。

例如:目前徐工集团急需大量的海外售后服务工程师,而机电一体化专业的高职学生英语基础较好、动手能力强且有一定的理论基础,通过现代学徒制工学结合的形式强化培训完全可以满足徐工集团售后服务工程师岗位要求。于是校企共同设计人才培养方案,制定培养标准,试点专业依据专业人才培养目标和岗位职业能力特点,构建基于岗位工作过程、"学生"和"学徒"相互融通的课程体系,使学习过程融入到真实生产的实际中。

开启产教"旋转门" 打好校企"组合拳"

为推动现代学徒制项目顺利实施,培养具有专业技能与工匠精神的高素质人才,江苏建院建立了互聘共用、双向挂职锻炼、横向联合技术研发和专业建设的双导师机制,打造了一支高素质现代学徒制双导师队伍团队。学校印发《现代学徒制双导师队伍实施意见》,各专业选聘企业技术骨干人员作为企业导师在校内校外为学生讲课、指导实践,同时本校教师也到企业挂职锻炼、联合技术研发。

建筑工程技术专业在龙信集团建立企业教师工作站,选派专业教师进驻教师工作站参与项目工程建设、项目咨询和科技研发,提升教师双师素质。同时教师协助企业技术人员参与龙信班学员企业实训的管理和指导。学校还在校内建立企业师傅工作站,依托江苏建筑职教集团平台,聘请20余名企业

高级技术人员和技术骨干为兼职教师 并进驻师傅工作站,建立课程教学"双 骨干教师"队伍及实践教学"双指导教师"队伍。

此外,校企双方根据人才培养需求 共同制定课程标准,开发课程资源,结 合互联网技术,建设专业教学资源库, 实现教学资源跨区域开放共享。

以机电一体化技术专业为例,目前校企双方已完成该专业6门课程的课程标准制定,并分步推进核心课程的内容重构及资源库建设。该专业对接国家职业资格标准和徐工集团海外售后服务岗位的核心能力,完成《弧焊机器人系统应用》《工业机器人生产线安装、调试与维护》《底盘装配培训》等课程的课程标准的制定和开发。校企双方完成了工程机械运用技术教学资源库,一些工程机械的课程可借助数字化校园、资源库和在线开放课程完成教学,学生在企业可通过空中课堂学习并获得学分。

建筑工程技术专业与企业联合,在 泛雅网络教学平台上建成了建筑工程 技术专业全部线上课程,开发了《建筑 识图与绘图》《建筑结构》《建筑工程施 工测量》等10门课程数字化教学资源, 建设14门在线开放课程以及2000知识 点的微课程,开发配套现代学徒制校本 教材,实现线上与线下学习的有机 统一.

结合企业"需求单" 扎紧制度"篱笆墙"

江苏建院各试点专业根据岗位特征,系统设计了现代学徒制教学实施流程,保证学生既能学到知识,又能在岗实践,达到现代学徒制人才培养目标。

机电一体化技术专业按照徐工集团人才需求的特点设计了"专业基础训练,双基地培养"的现代学徒制实施流程,即前两年学生在校内外通过学中做、做中学一体化教学,完成专业知识

学习和基本技能训练,第三年以准员工的身份到徐工进行工程机械制造、装配、调试等多种岗位轮换学习及考核,完成从准员工到正式员工的身份转换。"双基地培养"即学生的整个学习过程在校内实训基地和校外实训基地轮流进行。

道路桥梁工程技术专业通过现代学徒制试点项目建设,校企共同制定并实施了"双主体、双基地、双轨制"育人方案。第一阶段,以基础能力培养为主,通过企业文化讲座、企业文化进校园、职业生涯规划教育、学徒4+2模式项目体验等活动;第二阶段,师徒结对、师傅带徒"双轨制"工学交替培养专业能力,一组在校内基地学习课程基础知识、基本原理,一组在企业基地师傅带领下进行技能训练,半学期后交替;第三阶段,在4周企业综合实践的基础上,双导师混编团队利用工地直播以企业实际项目为载体,进行专业拓展课程项目化教学。

根据现代学徒制特点,学校与合作企业共同研讨制定了《双导师队伍实施意见》《教学管理实施办法》《学分制管理办法》等一系列现代学徒制管理制度和规范。同时各专业与合作企业针对现代学徒制实施过程中的各环节,制定了更加详细的规章制度实施细则。

如建筑工程技术专业创新考核评价与督查制度,建立了企业课程成绩评定办法和企业学徒培养及技能考核学分互换办法,融合师傅过程考核、学生自评、项目考核、技能鉴定等,建立多方参与的考核评价机制。此外,该专业还建立"学业标准"与"学徒标准"相结合的双证融通评价考核体系,即修满人才培养要求的学分,拿到毕业证,达到"学业标准",根据学徒在企业工作中学习内容和完成任务的情况,制定企业"学徒"考核标准。

(作者系江苏建筑职业技术学院院 长、党委副书记)

教改 一核

深化校企合作,积极探索现代学徒制育人新路径

■冯凯绮

现代学徒制是通过学校、企业的深度合作与教师、师傅的联合传授,对学生以技能培养为主的现代人才培养模式。近年来,南通科技职业学院突出职业教育办学特色,抓住南通市获批全国首批现代学徒制试点城市的有利时机,以就业为导向,不断深化产教融合,推进校企合作,创新人才培养模式,积极探索现代学徒制育人新路径,陆续开办了电梯工程技术专业,建筑智能化工程技术专业两个现代学徒班,实现人才培养链和产业链相融合。

创设人才培养新模式 打造多元共育人才圈

实岗育人是现代学徒制人才培养模式的核心。南通科院结合地方行业、企业及职业岗位需求,融合毕业生职业发展的需要,精准化划分学徒岗位培养目标,以两级培养体系为抓手,积极探索现代学徒制人才培养路径。学校制订了系列管理办法,涵盖招生、教学管理、质

量监控、师资培养、学生管理和考核评价,为全面推进现代学徒制试点提供了制度保障。学校按照教学方案要求,采用工学交替的教学模式,分阶段在学校和企业双场所由学校教师和企业师傅指导学生学习,通过教室与车间、教师与师傅、考试与考核、学历与证书的四个融合,提高层次化学徒培养水平。

构建专业课程体系 打造学徒培养联动圈

南通科院对学生在企业期间的技能实践、科技成果等进行对应的学分转换,将专业固态的课程体系改造成为灵活适应学生、企业需求的课程体系,保证教学管理正常、有序进行。学校积极对接产业需求开展供需调研,按照专业特色,以岗位关键职业能力培养为核心,分类别构建了以"学校本位课程+工作本位课程"为主要特征的现代学徒制专业课程体系,通过创新培养机制,按照螺旋式递进的方式,提高学生毕业后

的职业岗位胜任力。

共建校企教学资源库 打造育训融通实训圈

南通科院本着校企贯通、内外结合培养的原则,建立完善双导师制,形成校企互聘共用的管理机制。校企建立带徒师傅选拔标准,明确双方人才培养职责分工情况,共建覆盖专业知识链、素养链、技能链的实训场所。同时,学校通过选派教师到合作企业顶岗实践锻炼、参与企业培训等形式融入企业团队,同时引入企业工程师、高管等聘为学徒师傅、产业教授,参与校内教学和管理,提升双师素质,同时实现学校教师和企业师傅的双向流动。

搭建产教深度融合链 打造驱动发展业态圈

现代学徒制的核心一方面在于主 动适应企业所需,另一方面在于服务地 方发展所需,面向新兴产业发展和产业 结构升级的需求。电梯工程技术专业 是一门新专业,目前国内仅有60多所 高职院校开设。作为江苏省高职院校 中首个设置电梯专业的学校,南通科院 在国内率先尝试了"专业对接产业、技 能对接岗位、课程内容对接职业标准、 教学过程对接生产过程、学历证书对接 职业资格证书"的课程体系改革。通过 与上海三菱电梯有限公司、日立电梯公 司等企业合作,校企联合共同开发了1 门省级开放课程,主编国家职业资格培 训教材1本,参与国家职业资格题库开 发3套,参与全国电梯专业实训标准建 设1项。在建筑智能化工程技术专业 的人才培养过程中,学校与海尔集团共 同投资建成了全国首家"海尔智能家居 实训室",包括智能家居体验馆、智能家 居产品展示厅、智能家居工程项目仿真 实训室等,满足了建筑智能化专业开展 项目实践教学的需要。

(作者系南通科技职业学院党委宣 传部干事)

专家观点

工业互联网是当前产业 升级的重要方向和机遇,对 势,利用"现代学徒制"人才 培养模式培养高技能复合型 人才,对于探索和形成具有 中国特色的工业互联网人才 培养模式,满足工业互联网 产业当前和未来发展对人才 的需求,具有现实和长远的 意义。近年来,常州信息职 业技术学院与博士力士乐、 三星电子和徐工信息等企业 合作开展的现代学徒制项 目,依托省级高水平专业群、 实训基地、产学研创集成平 台以及合作企业持续投入办 学资源,不断完善现代学徒 制下工业互联网人才培养模 式,运用"现代学徒制"为合 作企业及其生态伙伴培养和 输送了一批高技能人才。

优化专业设置,构建面 向现代学徒制专业群的人才 培养模式。学校组建创新实 验班,打破传统的专业设置方 式,优化工业互联网专业设 置,新增工业互联网专业类, 构建工业互联网专业群;集 中分散的办学资源,打破传 统专业课程、师资、实训管理 边界,统筹编制人才培养方 案;按工业互联网架构构建 层次化课程体系,科学调配 专业师资组建教学团队;合 理分配校企合作资源,以集 群化策略对应工业互联网跨 学科、跨领域的特点,发挥学 校学科多、师资广的总体优 势,全面构建面向行业企业开 展现代学徒制的工业互联网 产教融合人才培养模式。

加强师资队伍建设,提高现代学徒制的育人质量。学校建设常州工业互联网产业校企"双导师"制度,强化校企是现的交流机制,优化校企混编教学队伍管理机制,促进学校与企业人员双岗互聘、共建课程和联合技术开发。强化教师企业实践锻炼,参与企业生产、研发和管理等各个环节,提高校内教师技术技能水平。建立行业企业导师教师技术技能大师、技术达人等高层次企业导师数学水平。

(作者系常州信息职业技术学院常州工业 互联网产业技术研究院办公室主任)

校企(地)协同育人,助力乡村人才振兴

■孔德志

校企(地)协同育人是培养高素质技术技能型人才的有效方式。近年来,江苏农林职业技术学院根据农业行业的特点,创新了产教融合校企合作育人的方式,分别与地方政府合作开设定制村干班,共同培养新型村干;与企业合作开设订单班,共同培养现代学徒,为解决农业人才下得去、留得住、用得着的问题提供了有效路径。

自2013年起,学院先后与太仓市、南京市栖霞区、扬州市等地方政府合作,培养"定制村干"和村组织负责人,累计招收学员1129人,毕业走上工作岗位444人,覆盖江苏三分之二的县(市、区)。基于此项工作的成功经验,2017年省委组织部、省教育厅、省财政厅、省农业农村厅委托学院培养定制村干,旨在通过校地双方共同建立招生与就业联动机制、创新人才培养模式、重构课程体系等改革实践,为省

域内的各县(市、区)培养一批农村急需、 政治素质好、发展能力强、留得住、扎下根 的"永久牌"村干队伍。

建立"政府买单、共同招生、定向就业"的招生与就业联动机制。学院和县(市、区)政府联合宣传招生、组织面试,学生一经录取即签订"定向培养与就业协议",政府对定制村干的学费进行全额资助。学生毕业后由所在县(市、区)委组织部统一调配至各乡镇(街道)所辖村或合作农场工作,实行人事代理,工资待遇参照所在村(社区)干部副职执行。

构建"定向培养、分段教学、产教融合"的人才培养模式。围绕江苏现代农业发展现状和新型职业农民岗位技能,学院组织专业老师深入县(市、区)组织部、农委和相关单位开展定向调研,与政府共定人才培养方案。第一学期,学生主要在学院进行公共文化课和专业基础课的学习;

第二至第五学期,学生主要在校内外全情境实训基地进行专项技能、岗位技能的学习,同时结合农业生产季节性和暑假闲暇时间,进行综合实践;第六学期,安排学生到国外发达国家农场进行为期3个月内的发展。

的农业生产与管理实践实习。 此外,学院积极探索校企合作订单 学徒制人才培养模式。2015年,学院被 教育部列为全国首批现代学徒制试点院 校,先后开办了"光明乳业班""红太阳 班""方源班""亚振班""艾贝尔班""金纬 班"等校企合作学徒制试点班。学院与 亚振家居股份有限公司、南京艾贝尔宠 物有限公司等企业合作,在宠物养护与 驯导、木材加工技术、现代农业技术和园 艺技术等专业开展"定向招生、双主体育 人、定岗培养"的现代学徒培养,共培养

学徒1100余名。 创建"定向培养、分段教学、农学结 合"双主体人才培养模式。各学徒制试点专业根据自身特点,以"企业用人需求与岗位资格标准"为中心设置课程,实现校企"双主体"育人。如木材加工技术专业的"七段式,工学结合"现代学徒制人才培养模式,该专业将6个学期分为基础教育、专业基础课程学习、生产认知实习、专业课程学习、项目课程学习、岗位课程学习、顶岗实习七段,将基础教育与人职培训相结合,专业课程、项目课程与工段实践相结合,岗位课程与工段考核相结合,交替进行,实现学生在校学习与工厂实践有机结合。

开发"目标岗位、典型任务、项目引领"的人才培养标准与教学资源。通过校企共同协商,并以企业意见为主,基于岗位实际需求研究制定差异化的专业人才培养标准、教学标准(学徒制)、课程标准、岗位标准、师傅标准、质量监控标准(学徒

制)等62个标准,依据标准开展教学。校企共同开发特色教材28部、在线开放课程21门,虚拟仿真系统12个、教学软件3套、培训资源260个、企业生产实践教学案例库5个。

建设"技术同步、产教融合、互惠共享"的校企协同育人实践平台。校企双方在场地设施、仪器设备、虚拟仿真、双师团队等方面实现互惠共享。如学院与南京艾贝尔宠物有限公司股份制合作创办了南京康奇宠物医院。学院以设备和资金人股,南京艾贝尔宠物有限公司以资金人及,南京艾贝尔宠物有限公司以资金人股,共同打造"连锁实体医院+互联网诊疗系统+虚拟仿真实训平台"三位一体虚实耦合、线上线下互动、远程监控服务的产教融合实训平台,该平台已经获批江苏省产教融合平台。

(作者系江苏农林职业技术学院教务 处副处长)